Xác nhận của Uỷ ban nhân dân cấp xã đối với lâm sản chưa qua chế biến có nguồn gốc khai thác từ rừng tự nhiên.
a) Trình tự thực hiện:
- Chủ lâm sản hồ sơ (bản chính) đề nghị xác nhận lâm sản tại Bộ phận Tiếp nhận và Trả kết quả của Uỷ ban nhân dân cấp xã. Thời gian tiếp nhận và trả kết quả thực hiện TTHC trong trường hợp nhận hồ sơ trực tiếp vào giờ hành chính từ thứ 2 đến thứ 6 hàng tuần (trừ ngày lễ, ngày tết);
- Thơi gian xác nhận lâm sản và trả kết quả tại Uỷ ban nhân dân cấp xã không quá 03 (ba) ngày làm việc kể từ khi nhận đủ hồ sơ hợp lệ. Trường hợp kiểm tra hồ sơ và lâm sản đảm bảo đúng quy định thì tiến hành xác nhận ngay.
Trường hợp hồ sơ không hợp lệ thì Uỷ ban nhân dân cấp xã có trách nhiệm thông báo ngay cho chủ lâm sản biết và hướng dẫn chủ lâm sản hoàn thiện hồ sơ.
- Trường hợp cần phải xác minh về nguồn gốc lâm sản trước khi xác nhận thì Uỷ ban nhân dân cấp xã thông báo ngay cho chủ lâm sản biết và tiến hành xác minh những vấn đề chưa rõ về hồ sơ lâm sản, nguồn gốc lâm sản, số lượng, khối lượng, loại lâm sản; kết thúc xác minh phải lập biên bản xác minh. Sau khi xác minh, nếu không có vi phạm thì tiến hành ngay việc xác nhận lâm sản theo quy định. Thời gian xác nhận lâm sản trong trường hợp phải xác minh tối đa không quá 05 (năm) ngày làm việc kể từ khi nhận đủ hồ sơ hợp lệ.
+ Trường hợp xác minh phát hiện có vi phạm thì phải lập hồ sơ để xử lý theo quy định của pháp luật hiện hành.
- Người đại diện Uỷ ban nhân dân cấp xã xác nhận lâm sản phải ghi ý kiến xác nhận của mình về các nội dung do chủ lâm sản đã ghi trong hồ sơ lâm sản, kể cả số, ngày, tháng, năm ghi trong hoá đơn kèm theo, biển kiểm soát của phương tiện vận chuyển (nếu có); ngày, tháng, năm xác nhận; ký, ghi rõ họ tên, chức vụ, đóng dấu của cơ quan tại bảng kê lâm sản, chịu trách nhiệm trước pháp luật về sự chính xác và nguồn gốc lâm sản hợp pháp khi xác nhận. Và có chữ ký của Kiểm lâm địa bàn tại bảng kê lâm sản; Kiểm lâm địa bàn cũng phải chịu trách nhiệm trước pháp luật về sự chính xác và nguồn gốc lâm sản hợp pháp trong việc tham mưu đó.
(Căn cứ Khoản 2 Điều 7 Thông tư số 01/2012/TT-BNNPTNT ngày 04 tháng 01 năm 2012 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, quy định hồ sơ lâm sản hợp pháp và kiểm tra nguồn gốc lâm sản. Viết tắt là Căn cứ Khoản 2 Điều 7 Thông tư số 01/2012/TT- BNNPTNT)
b) Cách thức thực hiện:
- Chủ lâm sản nộp trực tiếp 01 bộ hồ sơ (bản chính) đề nghị xác nhận lâm sản tại Bộ phận Tiếp nhận và Trả kết quả của Uỷ ban nhân dân cấp xã.
(Căn cứ Điểm a Khoản 2 Điều 7 Thông tư số 01/2012/TT-BNNPTNT).
c) Thành phần và số lượng hồ sơ:
- Thành phần hồ sơ:
- Bảng kê lâm sản;
- Hoá đơn bán hàng theo quy định của Bộ Tài chính (nếu có);
- Các tài liệu về nguồn gốc của lâm sản theo quy định hiện hành của Nhà nước*.
+ Trường hợp lâm sản mua của nhiều cộng đồng, hộ gia đình, cá nhân khai thác từ vườn nhà trang trại, cây trồng phân tán thì người mua lâm sản lập bảng kê lâm sản, có chữ ký xác nhận của đại diện cộng đồng, hộ gia đình, cá nhân đó.
(Căn cứ Điểm b, Khoản 2 Điều 7 Thông tư số 01/2012/TT-BNNPTNT).
- Số lượng hồ sơ: 01 (một) bộ.
(Căn cứ Điểm a Khoản 2 Điều 7 Thông tư số 01/2012/TT-BNNPTNT).
đ) Thời hạn giải quyết:
- Thời gian xác nhận và trả kết quả không quá 03 (ba) ngày làm việc kể từ khi nhận đủ hồ sơ theo quy định (trường hợp không phải xác minh).
- Thời gian xác nhận trong trường hợp phải xác minh tối đa không quá 05 (năm) ngày làm việc kể từ khi nhận đủ hồ sơ hợp lệ.
(Căn cứ Điểm a, b Khoản 3 Điều 7 Thông tư số 01/2012/TT-BNNPTNT).
đ) Đối tượng thực hiện thủ tục hành chính:
- Chủ lâm sản là cá nhân, hộ gia đình, cộng đồng dân cư.
(Căn cứ Điều 2 Thông tư số 01/2012/TT-BNNPTNT).
e) Cơ quan thực hiện thủ tục hành chính:
- Cơ quan có thẩm quyền quyết định: Uỷ ban nhân dân xã
- Cơ quan hoặc người có thẩm quyền được uỷ quyền hoặc phân cấp thực hiện: Không
- Cơ quan trực tiếp thực hiện TTHC: Uỷ ban nhân dân xã
- Cơ quan phối hợp (nếu có): Kiểm lâm địa bàn.
(Căn cứ Khoản 3 Điều 7 Thông tư số 01/2012/TT-BNNPTNT).
f) Kết quả thực hiện thủ tục hành chính:
- Xác nhận trên bảng kê lâm sản.
(Căn cứ Khoản 3 Điều 7 Thông tư số 01/2012/TT-BNNPTNT).
g) Lệ phí: Không
h) Mẫu đơn, tờ khai:
- Bảng kê khai lâm sản theo Mẫu số 01 han hành kèm theo Thông tư số 01/2012/TT-BNNPTNT
i) Điều kiện thực hiện TTHC: Không
k) Căn cứ pháp lý của TTHC:
- Thông tư số 01/2012/TT-BNNPTNT ngày 04 tháng 01 năm 2012 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, quy định hồ sơ lâm sản hợp pháp và kiểm tra nguồn gốc lâm sản.
- Thông tư số 40/2015/TT-BNNPTNT ngày 21 tháng 10 năm 2015 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 01/2012/TT-BNNPTNT ngày 04 tháng 01 năm 2012 của Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, quy định hồ sơ lâm sản hợp pháp và kiểm tra nguồn gổc lâm sản.
* Ghi chú: Tài liệu về nguồn gốc lâm sản:
- Lâm sản khai thác từ rùng trong nước gồm: Giấy phép khai thác gỗ; Biên bản xác nhận gỗ đóng búa
kiểm lâm.
Mẫu số 01: Bảng kê lâm sản, ban hành kèm theo Thông tư số 01/2012/TT-BNN ngày 4/01/2012 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn
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